Scenariusz lekcji w ramach ,,Muzeum online”

Dom Wspdtpracy Polsko-Niemieckiej
Haus der Deutsch-Polnischen Zusammenarbeit

Tytut: ,Dziadek z Wehrmachtu. Doswiadczenie zapisane w pamieci”

Sytuacja ludnoéci przygranicznej, przede wszystkim z Gérnego Slaska, a takze ziem wcielonych do Il
Rzeszy w 1939 r. pod katem narodowosciowym i tozsamosciowym byta skomplikowana. Wielu z
nich, to wcigz trudna do oszacowania liczba zotnierzy, byto przymusowo wcielonych do wojska
niemieckiego — Wehrmachtu. Wojenne i powojenne historie, o ktérych rozméwcy czasem przez lata
wahali sie wspomina¢ nawet w rodzinnym gronie, mozna dzi$ odstuchaé¢ w ,Muzeum online”. Te
nieraz bolesne doswiadczenia historyczne ludzi pogranicza sg niezmiernie waznym elementem
zrozumienia i utozenia skomplikowanej tozsamosci terendw pogranicza: Dolnego i Gérnego Slaska,

Wielkopolski, Mazur i Pomorza.

Czas zajec:

2 godziny lekcyjne (mogg byc¢ 3 — wedtug uznania nauczyciela), 90 min.

Poziom nauczania:
szkota ponadpodstawowa; przedmioty, na ktérych mogg by¢ zrealizowane: jezyk polski, historia,

wiedza o spoteczenstwie, lekcja wychowawcza
Cele zaje¢:

e poznaje wielokulturowosc terenéw przygranicznych oraz terenéw wcielonych do Il Rzeszy
w 1939r,,

e poznaje losy i dylematy mtodego zZotnierza, ktéry czesto musiat podejmowaé trudne
wybory wbrew sobie,

e odnajduje na mapie tereny wcielone do Ill Rzeszy,

e ksztattuje umiejetnos¢ dostrzegania skutkéw wydarzen historycznych we wspédtczesnosci,

e rozwija zainteresowanie historig regionalng,

e wykorzystuje zdobytg wiedze do formutowania wtasnych opinii i sadow,

e rozwija wrazliwo$¢é na niesprawiedliwos¢ i krzywde,

e ma Swiadomos¢ kluczowej roli przestrzegania zasad tolerancji w zyciu spotecznym,

o ksztattuje umiejetnosé pracy w grupie.
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Scenariusz lekcji w ramach ,,Muzeum online”

Dom Wspdtpracy Polsko-Niemieckiej
Haus der Deutsch-Polnischen Zusammenarbeit

Metody i formy pracy:

e elementy wyktadu,
e praca pod kierunkiem nauczyciela,
e praca indywidualna,

e praca w grupach.
Srodki dydaktyczne:

e wystawa pt. ,Dziadek z Wehrmachtu. Doswiadczenie zapisane w pamieci”,

e mapa przedstawiajgca podziat administracyjny ziem polskich od 28 IX 1939 do 22 VI 1941
(zatacznik 1),

e mapa przedstawiajaca podziat administracyjny ziem polskich od 22 VI 1941 do 1945
(zatacznik 2),

e mapa Polski w latach 1945—-1949 (zatgcznik 3).

Przebieg zajec:

1. Nauczyciel zapoznaje ucznidow z wystawg w ,,Muzeum online”. Przedstawia temat lekc;ji oraz jej cel.

Rozwiniecie:

2. Nauczyciel prosi ucznidw o utworzenie czterech zespotéw. Kazdy zespdt otrzymuje nazwe:

— grupa l: ,,Zanim wybuchta wojna”,
— grupa ll: , Ta straszna wojna”,
— grupa lll: ,,U swoich”,

— grupa IV: ,Juz pokéj?”.

3. Kazda grupa otrzymuje tytuty rozdziatéw z wystawy, do ktdrych przypisane s pytania:
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Scenariusz lekcji w ramach ,,Muzeum online”

Dom Wspdtpracy Polsko-Niemieckiej
Haus der Deutsch-Polnischen Zusammenarbeit

grupa l: ,,Zanim wybuchta wojna”

— Ruchome granice i tozsamosci (zatacznik 4)

Dziecinstwo na pograniczu
Wojna sie zaczyna

Polityka narodowosciowa Ill Rzeszy

grupa ll: ,,Ta straszna wojna”

W strone munduru
Wehrmacht i wojna totalna
Rdzne oblicza stuzby wojskowe;j
Codziennos¢ wojskowa
Kontakty z rodzing

Dokumenty

Smieré

grupa lll: ,,U swoich”

Z niemieckiego do polskiego wojska
Stuzba w Polskich Sitach Zbrojnych

Polacy w armii niemieckiej

grupa IV: ,,Po wojnie”

W polskim wojsku po wojnie

(zatacznik 5)
(zatacznik 6)
(zatacznik 7)

(zatacznik 8)
(zatacznik 9)
(zatacznik 9)
(zatacznik 9)
(zatacznik 10)
(zatacznik 11)
(zatacznik 11)

(zatacznik 12)
(zatacznik 13)
(zatacznik 14)

(zatacznik 15)

Koniec wojny i pobyt w niewoli (zatgcznik 15)

Powrdét do domu

W nowej rzeczywistosci

(zatacznik 16)
(zatgcznik 17)

5. Nauczyciel po rozdaniu kazdej grupie tytutdw rozdziatdéw z wystawy prosi o przeczytanie krotkiej

informacji wstepnej do rozdziatu z wystawy oraz wstuchanie sie w relacje $wiadkow.
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Scenariusz lekcji w ramach ,,Muzeum online”

Dom WspéfpracTPolskD-NiemieckiEj

Haus der Deutsch-Polnischen Zusammenarbeit Za koﬁczenie:
Nauczyciel po wystuchaniu uczniéw z zadan, podsumowuje krétko, kim byt

,Dziadek z Wehrmachtu” i przed jakimi dylematami byt stawiany.

Zadanie domowe:
Na podstawie krétkich wypowiedzi oraz krétkiego opisu z Wystawy w zaktadce , Ludzie”, odpowiedz
na pytanie: kim byt ,Dziadek z Wehrmachtu”. Jakie byty jego losy. Czy wybory, ktére przed nim

stawione byty jednoznaczne i tatwe?

Zrédta i materiaty
Wirtualna wystawa: ,Dziadek z Wehrmachtu. Doswiadczenia zapisane w pamieci.”

https://muzeum.haus.pl/wystawa/dziadek-z-wermachtu/

Autorka: Dagmara Le$
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Scenariusz lekcji w ramach ,,Muzeum online”

Dom Wspdtpracy Polsko-Niemieckiej
Haus der Deutsch-Polnischen Zusammenarbeit

*HRAZALACZNIKI***

Zatacznik 4 (grupa l)
Ruchome granice i tozsamosci

Na podstawie relacji Swiadkéw oraz informacji zamieszczonej we wstepie rozdziatu odpowiedz na
pytanie: Z czego wynikata wielokulturowo$¢ ludnosci obszaréw Slaska, Kaszub czy Mazur?

* %k

Zatacznik 5 (grupal)
Dzieciristwo na pograniczu

Na podstawie relacji Swiadkéw oraz informacji zamieszczonej we wstepie rozdziatu odpowiedz na
pytanie: Jak wyglagdato wychowanie mtodziezy w ideologii nazistowskiej i jak wspominajg te czasy
Swiadkowie?

* k%

Zatacznik 6 (grupal)
Wojna sie zaczyna

Na podstawie relacji Swiadkéw oraz informacji zamieszczonej we wstepie rozdziatu odpowiedz na
pytanie: Jak wygladat poczatek wojny w relacji $wiadkéw?

* k¥

Zatacznik 7 (grupal)
Polityka narodowosciowa Il Rzeszy

Na podstawie relacji Swiadkow, zdje¢ oraz informacji zamieszczonej we wstepie rozdziatu
odpowiedz na pytanie: Jakie kategoria narodowosciowe tzw. Niemiecka Lista Narodowosciowa (DVL)
zostata wprowadzona przez wtadze Ill Rzeszy. Kto do niej nalezat? Jakie konsekwencje ponosit w
przypadku odmowy wpisania sie na poszczegdlng liste?

Zatacznik 8 (grupall)
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Scenariusz lekcji w ramach ,,Muzeum online”

Dom WspéfpracTPolskD-NiemieckiEj

Haus der Deutsch-Polnischen Zusammenarbeit w Strone m unduru

Na podstawie relacji Swiadkéw, zdjec oraz informacji zamieszczonej we wstepie rozdziatu
odpowiedz na pytanie: Czym zajmowata sie Niemiecka Stuzba Pracy?

* %k *k

Zatacznik 9 (grupa )
Wehrmacht i wojna totalna
Rdzne oblicza stuzby wojskowej
Codziennos¢ wojskowa

Na podstawie relacji Swiadkow, zdje¢ oraz informacji zamieszczonej we wstepie rozdziatu
odpowiedz na pytanie: Jak wyglagdata codzienno$¢ wojskowa?

* k%

Zatacznik 10 (grupa Il)
Kontakty z rodzing

Na podstawie przedstawionych dokumentdw, zdjeé oraz informacji zamieszczonej we wstepie
rozdziatu odpowiedz na pytanie: Kto byt najczesciej adresatem listdw i pocztéwek? Co byto ich
trescig?

* k¥

Zatacznik 11 (grupa ll)
Dokumenty
Smier¢

Na podstawie przedstawionych dokumentoéw, zdjeé, relacji sSwiadkéw oraz informacji zamieszczonej
we wstepie rozdziatu odpowiedz na pytanie:

Co to byt Wehrpass oraz Soldbuch? Co zawieraty te dokumenty?
Co w przypadku Smierci zotnierza? Jak wygladata jego identyfikacja?

Zatacznik 12 (grupal lll)
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Scenariusz lekcji w ramach ,,Muzeum online”

Dom WspéfpracTPolskD-NiemieckiEj

Heus der Deutsch-Polnischen Zussmmenarbeit 7/ niemieckiego do po/skiego Wojska

Na podstawie relacji Swiadkdéw oraz informacji zamieszczonej we wstepie rozdziatu odpowiedz na
pytanie: Jak wygladat los Polaka z Wehrmachtu, ktory dostat sie do niewoli alianckiej, a jak zotnierza
Wehrmachtu na froncie wschodnim?

* %k

Zatacznik 13 (grupa lll)
Stuzba w Polskich Sitach Zbrojnych

Na podstawie relacji Swiadkéw oraz informacji zamieszczonej we wstepie rozdziatu odpowiedz na
pytanie: Jak zmienita sie sytuacja zotnierza, ktéry dostat sie do Polskich Sit Zbrojnych?

* %k ¥

Zatacznik 14 (grupa ll)
Polacy w armii niemieckiej

Na podstawie relacji swiadkdéw, informacji zamieszczonej we wstepie rozdziatu oraz odezwy gen.
Wtadystawa Andersa i gen. Mariana Kukiela, odpowiedz na pytanie: Czego oczekiwat Rzad Polski na
WychodzZstwie do Polaka z Wehrmachtu? Do czego nawotywat i o czym miat meldowac, gdy znajdzie
sie po stronie Sprzymierzonych?

* k¥

Zatacznik 15 (grupa IV)
W polskim wojsku po wojnie
Koniec wojny i pobyt w niewoli

Na podstawie relacji Swiadkéw oraz informacji zamieszczonej na wstepie rozdziatu odpowiedz na
pytanie: Jak wygladat pobyt w niewoli zotnierza Wehrmachtu?

Zatacznik 16 (grupa IV)
Powrdt do domu

Na podstawie relacji Swiadkéw oraz informacji zamieszczonej na wstepie rozdziatu odpowiedz na
pytanie: Co zastawali powracajacy do domu z niewoli zotnierze? Dlaczego decydowali sie na
pozostanie w Polsce Ludowej?
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Scenariusz lekcji w ramach ,,Muzeum online”

Dom WspéfpracTPolskD-NiemieckiEj

Haus der Deutsch-Palnischen Zusammenarbeit Za'acznik 17 (grupa IV)
W nowej rzeczywistosci

Na podstawie relacji sSwiadkéw, informacji zamieszczonej na wstepie rozdziatu oraz zdje¢ odpowiedz
na pytanie: Jak wygladata powojenna rzeczywistosé, tych ktdrzy powrécili?
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PODZIAL ADMINISTRACYJNY
ZIEM POLSKICH |
(281X 1939-22 VI 1941)

50 100 Granice okrggéw lub prowingji Rzeszy
Granice rejencji

Tereny Rzeszy Niemieckiej Ziemie polskie pod okupacja niemiecka — Generalne Gubernatorstwo
Granica 11 Rzeczypospolitej przed 11X 1939 1. powstale na mocy dekretu Hitleraz 12X 1939 .
Umowna linia podziatu Polski miedzy 111 Rzesze i ZSRR Granice dystryktow w Generalnym Gubernatorstwie
(ustalona 23 VIII 1939 r. w Moskwie w pakcie Ribbentrop-Molotow) Czegs¢ woj. wileniskiego wlaczona do Rep. Litwy 10X 1939 1.
Granica migdzy III Rzesza i ZSRR (ustalona 28 IX 1939 r. w Moskwie Ziemie polskie przekazane Slowacji przez 111 Rzesze 21 XI 1939 .
W umowie o przyjaZni i granicach) Stolice dystryktow w Generalnym Gubernatorstwie
lea_ pod:.ralu_ ziel_'n polﬁkich okreslanych jako Zachodnia Ukraina Siedziba Generalnego Gubernatora
oraz Zachodnia Bialoru$

i 4 A , r . Stolice okrggdw lub prowincji Rzeszy
Ziemie polskie okreslone jako Zachodma Ukraina i

(wlaczona do ZSRR 1 XI 1939 1), Stalice rejenci
oraz jako Zachodnia Bialoru$ (wlaczona do ZSRR 2 XI 1939 1) Miasta powiatowe na ziemiach polskich weielonych do Rzeszy
Ziemie polskie weielone do 111 Rzeszy na mocy dekretu Hitleraz 8 X 1939 1. i W Generalnym Gubernatorstwie




ZIEM POLSKICH |
(22 VI 1941-1945) |

Tereny Rzeszy Niemieckiej Ziemie polskie wigczone do Generalnego
Gubernatorstwa 1 VIIT 1941 r.
(dystrykt Galicja)

Tereny ZSRR okupowane
przez Niemcy od 1941 r.

Granica I Rzeczypospolitej
przed 1 IX 1939 .

Granice komisariatow,

okregdw lub prowingji Rzeszy
Granice dystryktow

w Generalnym Gubernatorstwie
Okreg biatostocki podporzgdkowany Podzial ziem polskich Liczba obywateli polskich Podzial ziem polskich

Prusom Wschodnim od VIII 1941 r. 25 0 25 50 75 100km miedzy I1I Rzeszg pod zarzadem Il Rzeszy  od 1941 . zaleznych
VW e TS TR T | iZSRR28IX 1939 . iZSRR28IX 1939 . od Il Rzeszy
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e pacyfikacje polskich miejscowosci
dokonane przez UPA (w nawiasie
liczba ofiar §miertelnych):

Baligrod (42 osoby) 6 VIII 1944 1.
Borow. - Borownica (30 osdb)

IV 19451

Muczne (74 osoby) 16 VIIT 1944 1. |
Nowaosielce (17 0s6b) 30 XI1 1945 1. ¢
Serednie Mate (30 osob) 1944 )
Solina (65 0séb) 1944 . 13X 1945 .
Wigzownica (65 oséb) IV 1945 1.

25 0

1931 r. Polowa 1945 r. Koniec 1949 r.
[ Polacy 20 644 B Polacy 18 930 B3 Polacy 23 940
Ukraificy 5114 I Niemcy 3700 Niemcy 200
Zydzi 27326 | Ukraincy 700 Ukraincy 200
Litwini 121 Bialorusini 190 Zydzi 200
Biaiomgjx]i | Zydzi 50 Bialorusini
1 dutejst” 1954 L Litwini 30
Niemcy 780

Ludno$é zamieszkujaca Polske (w tys.)

Dzialalno$¢ polskiej partyzantki niepodlegio$ciowej: Represje sil rzadowych:
¥ akcje oddzialow partyzantki niepodlegloSciowej o  mordy na czlonkach polskiego podziemia
(1945-19491.) i palenie wsi przez UB
¥  opanowanie miejscowoSci mantice  PACYfikacja wsi ukrainiskich
=== Granica Drugiej Rzeczypospolitej ozwmes  uwolnienie wigZniow o isw przez NKWD, KBW, WP (data i liczba ofiar)
E= Linia Curzona Ofuemowme pacyfikacja wsi ukraifiskich (data i liczba ofiar)  WYstapienia antyzydowskie:
Przemieszczenia ludnosci w latach 1944-1949 r:  Drzialalnosé Ukrainskiej Powstaficzej Armii (UPA): BX  pogrom kielecki 4 VII 1946 1. (42 ofiary $mierte
¢ ot P(?]acy G5 miejsca walk oddzialow partyzanckich % zajSciaw VIII 1946 r. (bez ofiar Smiertelnych)
g E:ﬂl’:“m B8  miejscowosci zdobyte przez UPA WOP - Wojska Ochrony Pogranicza
3 @EE miejscowosci zdobyte wspblnie z AK w 1945 1. UB- Urzad Bezpieczeristwa
Tereny zamieszkane przez Ukraificow do 1947 r. i Wolnos¢ i Niezawislosé (WiN) w 1946 1. KBW - Korpus Bezpieczeristwa Wewnetrznego

(w granicach Polski) oraz dzialalnos¢ futs rozbicie posterunkéw MO lub straznic WOP = Yikgie

Ukraifiskiej Powstanczej Armii (UPA) ! ; . i MO - Milicja Obywatelska 50 0 50
nieudane ataki na miejscowosci L !




